

PRECIO DE SUSCRIPCION  
En toda España. . . . . 1 peseta al mes.  
ANUNCIOS  
En 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> plana. . . . . 0'50 cts. linea  
En 4.<sup>a</sup> . . . . . 0'10 .  
ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUÉLVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EXPOSICIÓN DE LA MANCHA

EDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPCIÓN  
que comience la suscripción desde el  
dia 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta  
el dia 1.<sup>a</sup> del mes siguiente.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## Apuntes

MANISES

El programa de ayer en la Exposición no era «pour amuser», que se dice ahora, ó que decían antaño los franceses y decimos ya hasta los pueblerinos. El programa ya digo que no era muy diversido y como ganas no faltan á aquéllos que disponen de medios, los que se divierten fueron a Manises. El periodista no es de los que viven para divertirse pero como su misión es de Vicente (ir donde va la gente) allá fuimos todos. Manises es un pueblecito de las riberas del Turia y distante en ferrocarril una hora de Valencia, por la linea de Liria. En Manises es donde están las célebres fábricas de azulejos llamados «manises» y en las que se hacen preciosidades que vemos luego en figuras de Mayólica. Este pueblo ofrece la particularidad de que las fachadas de las casas están pintadas todas de azul, verde ó encarnado y ademáns como allí hay más de 50 fábricas de mayólica, azulejos y cerámica en general, todas las casas presentan bonitas combinaciones de diversas clases de azulejos. Portales, escaleras, pisos y paredes todo limpío hasta la exageración, y en suma el ideal de una buena ama de casa.

La fábrica que suele verse más visitada, es la de Valdecabras, á la que siempre han sido llevados cuantos personajes vinieron á Valencia, y realmente es aquello digno de admiración. Hay que ver con qué facilidad dán los azulejos al barro y como un trozo grande de él, es convertido en pocos minutos en artístico jarrón que luego marcará en un Bazar unos cientos de pesetas.

Los excursionistas recorrieron las fábricas y las calles del pueblo, notando algunos detalles curiosos. En las que dan acceso á la Iglesia se veen inseritos en blancos azulejos avisos como el siguiente: «Se prohíbe en esta calle toda clase de juegos, durante el tiempo que duran los oficios sagrados.» Esto que aparece escrito en castellano, echa por tierra la leyenda de que los valencianos son anti-religiosos y dá una idea de la cultura del pueblo, que hay que advertir que tal indicación se respetó y se cumplió.

Son muchas las casas en que se conservan en las esquinas, garitas con aspilleras, á la manera de las que se ven en los castillos y murallas. Además en este pueblecito como en casi todos los de estos alrededores, el subsuelo está completamente minado y comunican muchos edificios con el río por medio de espaciosas galerías subterráneas que atraviesan grandes distancias.

Como algunos de los excursionistas habían hecho el viaje en automóviles, hubieron de vadear el río y con este motivo se puso de manifiesto la relativa utilidad del vehículo ideal, casi todos tuvieron que desistir de pasar, por donde lo hacen á todas horas, carros y caballerías. Cargados de objetos comprados en las fábricas de Manises, regresaron á Valencia los que hubieron de la Exposición un día para volver con nuevo ardor, á los palcos del Gran Casino.

De esta excursión deduzco en consecuencia, que la cultura rebusa y donde está, aunque sea á lo largo del polvoriento camino de Manises, y que los modernos usufructuarios de la riqueza, que llaman á los automovilistas, por distancia más de nosotras los miserables mortales de á pie, hasta visto de un modo distinto que trabajan y qué lujo parague todo lo destruya el polvo y aspesto á gasolina!

R.V.

Valencia.

## EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EXPOSICIÓN DE LA MANCHA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Adelante y siempre adelante sin cesar y así  
FRANCISCO SASTRE MORENO.

## Congresillo

—Pero es cierto que ha pasado todo eso?

—Pero estás en baba! Pues lo ha sabido todo el mundo.

—No, yo no sé nada. Cuando vi en los periódicos la noticia me desmayé.

—Pues chico, tú no querías tú.

—Y hubo, hasta dimisión?

—Crisis total.

—Pues el motivo no era tan grande.

—En efecto no era grande pero la Junta entendía que debía realizar otra el acuerdo.

—¿Se ha revocado?

—Por una mayoría grande.

—Luego la dimisión...

—Retirada.

—Resuelto porque creíme, errando que sin esa Junta y sin Eduardo Montesinos es esencialmente en la presidencia, no hay Congresillo.

—Así lo creímos todos y se hizo constar por todos los carlistos amigos.

—De modo que la Sociedad está de enhorabuena,

—Y la Junta directiva por que recibió lo prueba más palpable del sacrificio que le profesan todos los socios del Congresillo.

—Ya supone yo que á ninguna parte irá esa dimisión. Todos amigos y todos conformes con la Junta, teria que ocurrir lo que ocurrió.

—Completamente de acuerdo.

—En una palabra, el Congresillo...

—Salió anoche más potente que nunca, y más decidido á seguir su camino.

—Ya hay proyectos?

—Aún no, pero ten la seguridad que en la próxima Feria dará señales de vida.

—Es casi una obligación.

—Pues animarse que falta poco tiempo.

—Todo se andará.

—Espero los detalles y mientras felicita á la Junta y al Congresillo por el resultado del incidente.

VERETER



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE

## Doña María de los Milagros Chacón y Antequera

DE BAHIA

Que falleció el dia 3 de Agosto de 1891  
y de sus padres los Excmos. Sres.

## Don Guillermo Chacón y Maldonado

ALMIRANTE DE LA ARMADA

## Y DOÑA CLARA ANTEQUERA Y BOBADILLA

Estará hoy domingo S. D. M. de manifiesto en el templo de Nuestra Señora de las Mercedes y se dirán misas de media hora, desde las 5 de la mañana hasta las 12.

Su sentido esposo don Luis Bahía y Urrutia, sus hijos, hermanos de la primera; hijos, hijos políticos, y nietos de los segundos;

Suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos cultos y rueguen á Dios por su eterno descanso, favor por el que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 20 de Junio de 1909.

El Excmo. Sr. Obispo de Cartagena y Murcia, concedió 40 días de indulgencias á todos los fieles, por cada vez que recitaren con devoción un Responso, una decena del Stmo. Rosario, Estación al Stmo. Sacramento, oyeren una Misa, viciere una Comunión, ó cualquier obra de piedad ó caridad en sufragio de las almas de dichos fieles.

## Los Carmelitanos

Hace días me ocupaba de los buenos deseos que animaban á algunos vecinos del barrio del Carmen, para que este año resaltaran las fiestas que se dedican á la Virgen con toda suntuosidad y esplendor.

Prometía en aquel artículo seguir con verdadero interés cuante se refiere á la preparación de las veladas, y animaba á mis amigos del populoso barrio, para que no desmavaran ni un punto en sus entusiasmos.

Vamos á ver si las fiestas de este año son unas señoritas fiestas.

Esto decía yo á la terminación de aquellas breves líneas.

Parece ser que se han tenido en cuenta las referidas palabras y si los entusiasmos han venido á menos, ni se ha desistido de los laudables propósitos que se concibieron en un principio.

Las veladas resurgirán á sus pasados tiempos de renombre y grandeza; aquellos carmelitanos que se hicieron memorables por su afán de que el Barrio del Carmen quedara en primera linea, tratándose de sus veladas, tendrán en los organizadores de ahora unos dignos representantes, que ó yo me equivoco ó han de dejar el pabellón bien puesto.

¿Y que se va á hacer? puede que se pregunte algún impaciente.

Perque hasta la hora presente nadie ha dicho el cronista referente á hechos prácticos.

Pues se hará lo que es indispensable en estos casos, lo que hace mucho tiempo ya se olvidó.

En el ánimo de los organizadores que son jóvenes, constantes y están trabajando con verdadera e incansable actividad, está el realizar muchas cosas todas bien pensadas, pero que no se pueden largar á la publicidad de un modo definitivo, porque no se quiere que queden en proyectos. Cuando se diga esto se va á hacer será con la completa seguridad de que se hace y no para



EN MEMORIA DE LA NIÑA

## María de la Encarnación Martínez Gómez

QUE SUBIÓ AL GIELO EL TRECE DEL PRESENTE MES

ESTARÁ TODO EL DÍA EL SEÑOR DE MANIFIESTO EN LA CAPILLA DE MARÍA REPARADORA CELEBRÁNDOSE MISAS CADA MEDIA HORA, DE SIETE Y MEDIA A DOCE EL LUNES 21 DEL CORRIENTE.

Sus afligidos padres, abuela, tíos y demás familia;

Suplican á sus amigos asistan á dicho acto, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 20 de Junio de 1909.

dar lugar á que luego no se cumpla ner colgaduras en los balcones durante lo dicho, y se pueda calificar lo que solo ebiedezca á causas circunstanciales, como falta de formalidad ó cosa semejante.

Sin embargo, puede consignarse aunque esto sea susceptible de ser aumentado con más detalles, que las veladas no se limitarán solamente á la música y iluminación de la Glerista de Floridablanca, que es lo que se hizo en los dos últimos años.

Los vecinos del paseo Alameda de Colón piensan iluminar con potentes arcos de tráfico todo el trozo comprendido entre la Plaza de Camacho y la Iglesia del Carmen. También tienen en proyecto en galanar las aceras de la calle con farolillos á la veneciana, y po-

metitan en la medida de sus fuerzas.

En la Alameda de Colón tocarán dos bandas de música, y es muy probable que una de ellas sea la de Terresquilla, que cada día está más adelantada y que es muy aplaudida donde quiera que tienen ocasión de oírla.

Además se tiene el pensamiento de conmemorar el día solemne de la Virgen con el reparto de quinientos raciones de pan á los pobres, número este para mí el más simpático que podían haber incluido en el programa, y el que más grato resultaría ante la excelente Patrona del Barrio.

Envío desde estas columnas mis más fervientes aplausos á la Junta de que forman parte los señores don José Hernández, don Alfonso López, don Juan Martínez y don José Hernández Lázaro por los trabajos preparatorios que están haciendo y no olviden que de ellos, exclusivamente de ellos, ha de depender el éxito de la empresa.

La fiesta está de enhorabuena. Este año parece que se han dado las manos las empresas de las poblaciones cercanas, para organizar buenas corridas.

El dia 29 de este mes, se celebrará en Alicante la tradicional corrida de San Pedro con un cartel de primeras.

Los empresarios de Alicante han dado una prueba de esplendores y amor al arte de los toros, organizando una corrida que ha de dejar recordado en la afición.

Bomba y Machaé se las entregarán con seis mazas; ifios, bichos de la gauardería de Muruve.

Me parece que el cartelito se las trae.

Esta corrida nos brinda el aliciente de ver la primera que toreará el Bomba después de su grave cogida en Algeciras. Veremos pues nuevamente las arrogancias del simpático Bomba y admiraremos una vez más ese trote elegante del que es único poseedor el diestro de Temares.

Este aliciente y el aplaudir una vez más las colosales faenas del Machaé el torero valiente entre los bravos, hace prever que la corrida de Alicante del 29, va á ser de las que hacen época.

La fiesta de Muruve se prepara á seguir á ese acontecimiento en espera de una tarde que satisfaga sus aspiraciones.





